



## Святыня на пензенских улицах



ФОТО ИЛЫИ ШКОЛИНА

3 декабря в Пензе прошел крестный ход с чудотворным мироточивым образом царя-страстотерпца Николая II, доставленным в наш город из московского храма святых Девяти мучеников Кизических. Встречу святыни и литургию в Богоявленском храме совершил митрополит Пензенский и Нижнеломовский Серафим.

Шествие началось с праздничного молебна в этом же храме, откуда верующие проследовали крестным ходом до Спасского кафедрального собора, где богослужение было завершено. Участие в молитвенном шествии приняли духовенство, казачество, патриотические организации Пензенской митрополии, жители и гости города.

Обращаясь к участникам крестного хода в Спасском соборе, митрополит Пензенский и Нижнеломовский Серафим поздравил верующих с принесением святыни:

– Сейчас у каждого из вас будет возможность помолиться перед иконой царя-страстотерпца Николая, приложиться к этому образу и попросить, чтобы он своим предстательством не оставлял нас с вами, наш город и нашу богохранимую страну.

Икона находилась в Спасском соборе до 10 часов утра 8 декабря. Затем образ на автомобиле провезли крестным ходом вокруг Пензы, после чего отправили в Каменку – в церковь великомученика Дмитрия Солунского, где она пребывала в течение двух часов. В тот же день икону увезли в Москву.

## Русский мир – понятие не этническое

27–28 ноября в Москве прошел юбилейный XXV Всемирный русский народный собор. Он объединил религиозных и общественных деятелей, ученых, чиновников и посвящен в этом году теме «Настоящее и будущее Русского мира». В ходе мероприятия обсуждались острые вопросы миграции, образования, демографии, идеологии, экономики.

В работе форума приняла участие большая делегация Сурского края, которую возглавил митрополит Пензенский и Нижнеомовский Серафим. Владыка является сопредседателем регионального отделения Всемирного русского народного собора, созданном в апреле нынешнего года. В состав делегации вошли епископ Сердобский и Спасский Митрофан, духовенство Пензенской епархии, представители власти, общественные деятели, известные предприниматели.

Собору исполнилось 30 лет. За эти годы он поднял и озвучил самые существенные для страны понятия, которые овладели общественным сознанием: его участниками сформулирована и отточена идея Русского мира, здесь впервые прозвучал тезис о том, что Россия является страной-цивилизацией, поддерживающей традиционные ценности.



Патриарх Московский и всея Руси Кирилл, выступая на пленарном заседании форума, отметил, что понятие «Русский мир» появилось очень давно. Над цивилизационной самобытностью России размышляли многие выдающиеся писатели и философы.



ФОТО ДМИТРИЯ БАРХАТОВА

– Русский мир – это прежде всего общность святынь. Общность мировоззренческих идей и нравственных ценностей, объединяющая людей разного этнического происхождения, разных вероисповеданий и культурных традиций, – сказал Патриарх. – Определяющее значение имеет единство культуры, состоящее в осознании народами общности исторической судьбы и общности духовно-нравственных ценностей, от чего и проистекает, в свою очередь, единство мировоззрения.

По словам Предстоятеля, всё самое главное у нас уже есть: богатейшая духовная и культурная традиция Православия, уникальный ценный опыт совместного мирного проживания и уважительного взаимодействия с представителями других национальностей и религий. Надо только быть достойными наследниками наших предков и жить в соответствии с убеждениями, чтобы дело со словами не расходилось.

В выступлении Президента РФ Владимира Путина прозвучали слова о том, что Русского мира и самой России нет и не может быть без русских, как этноса.

– В этом утверждении нет какой-то претензии на превосходство, на исключительность, на избранность. Это просто факт, как и то, что в нашей Конституции четко закреплен статус русского языка как языка государствообразующего народа.

Русский – это больше чем национальность. Так всегда было, кстати говоря, в истории нашей страны. Это в том числе культурная, духовная, историческая идентичность. Быть русским – это прежде всего ответственность. Огромная ответственность за сохранение России, именно в этом – истинный патриотизм, – подчеркнул глава государства.

## Что связывает ВДНХ и Пензенскую епархию

Митрополит Пензенский и Нижнеомовский Серафим стал участником Дня Пензенской области, прошедшего 30 ноября на ВДНХ в Москве в рамках Международной выставки достижений регионов «Россия». Владыка посетил экспозицию нашего региона, на которой была организована обширная образовательная, деловая, культурная и спортивная программа.

В ходе выставки митрополит Серафим награжден грамотой Пен-

зенской епархии заместителя генерального директора, руководителя Департамента капитального ремонта и строительства ВДНХ Александра Тарасова за многолетнее сотрудничество.

Его Высокопреосвященство отметил, что Александр Александрович с 2019 года оказывает поддержку значимым проектам Пензенской епархии: реализации федеральной целевой программы «Культура

России» в Спасском кафедральном соборе и Евлампиевской церкви-усыпальнице, создании памятника святым благоверным князьям Петру и Февронии и комплексного проекта «Золотое кольцо Сурского края».

В совместной встрече также приняла участие начальник юридического отдела Пензенской епархии Кира Аристова, были обсуждены перспективы дальнейшего сотрудничества.

## Игры разума

10 декабря в пензенской городской библиотеке №2 имени М.Е. Салтыкова-Щедрина прошла седьмая в текущем сезоне интеллектуальная игра «Познание», организованная отделом по делам молодежи Пензенской епархии.



ФОТО С САЙТА ПЕНЗЕНСКОЙ ЕПАРХИИ

Участниками стали девять сборных команд приходской и светской молодежи. Им предстояло ответить на вопросы разных направлений, посвященных религии, истории, литературе, естествознанию и спорту. Прошедшая игра стала последней в третьем сезоне, и по ее итогам были объявлены три команды, вышедшие в финал: «Донские», «Печеньки» и «Арбековская застава».

Финальная игра третьего сезона состоится в январе 2024 года.

## Копты в гостях у семинаристов

9 декабря Пензенскую духовную семинарию посетили представители Коптской Церкви.

Визит общины, состоящей из иностранных студентов Пензенского государственного университета, возглавил иеромонах Коптской Церкви Дауд эль-Антони.

Для гостей семинарии сотрудники и учащиеся духовной школы провели ознакомительные экскурсии, в ходе которых рассказали об истории вуза, современном учебном и воспитательном процессах, материальном обеспечении, быте семинаристов, выдающихся выпускниках и святых покровителях учебного заведения.

Иеромонах Дауд рассказал об истории и современном состоянии Коптской Церкви и ответил на интересующие студентов вопросы. По инициативе участников встречи представители одной из древнейших христианских церквей исполнили традиционные богослужебные песнопения и оценили мастерство хорового церковного пения мужского хора пензенской духовной школы.

## Для спокойствия детей. И родителей

При храме прп. Серафима Саровского в Заречном открылась детская комната.

Она будет работать во время воскресных и праздничных богослужений и создана, чтобы дать возможность родителям во время богослужений сосредоточиться на молитве, не переживая за детей, а также для того, чтобы малыши и подуставшие ребята постарше, в свою очередь, не отвлекали родителей и других прихожан, а могли занять себя в детской комнате.

Здесь маленькие прихожане могут рисовать, играть, читать и знакомиться с библейскими историями. Планируется, что с детьми будет заниматься педагог. Для мам, приходящих в храм с младенцами, в детской комнате предусмотрен пеленальный столик, вскоре будет установлена раковина.

## Награда за родительский труд

12 декабря в областном правительстве состоялось вручение государственных и ведомственных наград, приуроченное ко Дню Конституции РФ.

Указом Президента Российской Федерации клирик Пензенской епархии протоиерей Дионисий Соловьев и его супруга Валентина Васильевна удостоены медали ордена «Родительская слава».

– Одним из главных принципов российского государства, согласно Конституции, является поддержка семьи, материнства, отцовства и детства. 2024 год объявлен Президентом Годом семьи, – сказал, вручая награду супружеской чете, председатель правительства Пензенской области Николай Симонов. – Сегодня главные герои нашего торжественного мероприятия – это пензенская многодетная семья Соловьевых.

Протоиерей Дионисий Соловьев является помощником командира по работе с верующими войсковой части в селе Леонидовка Пензенского района, духовно окормляет военнослужащих в зоне специальной военной операции. Матушка Валентина – активный волонтер, помогает эвакуированным, живущим в пункте временного пребывания в Леонидовке, а также подопечным Дома ветеранов в Золотаревке. Вместе с супругом создала благотворительный семейный конный клуб, где реабилитацию проходят, в том числе, подопечные «Дома Вероники» – территории для молодых людей с ограниченными возможностями здоровья.

Супруги воспитывают четверых детей.



ФОТО PNZREG.RU



ФОТО ИЛЬИ ШКОЛИНА

## О культуре, традициях и генетическом коде

В Пензе прошли XI региональные Рождественские образовательные чтения «Православие и отечественная культура: потери и приобретения минувшего, образ будущего»

Церковно-общественный форум в сфере образования, культуры, социального служения и духовно-нравственного просвещения открылся 4 декабря в Спасском кафедральном соборе торжественным молебном, который совершил митрополит Пензенский и Нижнеломовский Серафим. На богослужении также присутствовали первый зампред правительства Пензенской области Олег Васильевич Ягов, представители духовенства, общественности региона, ректоры вузов, преподаватели и студенты духовной семинарии.

В этот же день в Музее одной картины состоялось торжественное открытие выставочного проекта «Царская семья: любовь и милосердие», который реализуется в рамках региональных Чтений.

В течение форума на различных площадках областного центра работали 14 секций.

Так, секция «Современная практика социального служения в Пензенской епархии» прошла в конференц-зале Успенского собора. В ней приняли участие социальные работники храмов Пензенской епархии, сестры милосердия Свято-Елисаветинского духовно-попечительского центра милосердия.

В ПГУ состоялось заседание секции «Православие и художественная литература: потери и приобретения минувшего, образ будущего». Результаты своей исследовательской деятельности представили студенты Пензенской духовной семинарии

и историко-филологического факультета главного вуза региона.

На базе Пензенского государственного аграрного университета была проведена секция «Проблемы современности и Русская Православная Церковь».

В Пензенском государственном технологическом университете работала секция «Духовно-нравственное воспитание студенческой молодежи», в духовной семинарии – секция «Миссионерское служение».

Мероприятия форума проходили также в художественном училище им. К.А. Савицкого, казачьем институте технологий, духовно-просветительском центре имени Царственных страстотерпцев при Покровском архиерейском соборе, духовно-просветительском центре «Спас» при Спасском кафедральном соборе

На пленарном заседании 10 декабря митрополит Пензенский и Нижнеломовский Серафим отметил, что при всестороннем изучении темы российской культуры, которой посвящены Рождественские чтения в этом году, главной задачей было подвигнуть людей задуматься над теми вопросами, которые ставит перед нами современность.

– Нынешнее непростое время призывает нас задуматься: кто мы и как живем, а самое главное – что будет после нас? Как сохранить нашу культуру и традиции? В чем заключается так называемый генетический код русского человека, и как его со-

хранить? – сказал владыка Серафим. – Сегодня, когда весь «просвещенный мир» встал в жесткую оппозицию миру Русскому, самое время задуматься – всё ли мы правильно усвоили в уроках тяжелого XX столетия, всё ли мы правильно делаем и тем ли путем идем? Заставить общество задуматься над этими вопросами – это и есть та главная цель, которую мы ставили перед собой, проводя эти Чтения.

В рамках пленарного заседания владыка награждал школьников – победителей и призеров регионального этапа XIX Международного конкурса детского творчества «Красота Божьего мира» и V конкурса поисковых и исследовательских работ учащихся «Церковь в истории Пензенского края, а также учителей – победителей I регионального этапа XVIII ежегодного Всероссийского конкурса в области педагогики, воспитания и работы с детьми и молодежью до 20 лет «За нравственный подвиг учителя».

После церемонии награждения создатель и координатор конкурса «Церковь в истории Пензенского края. Сохраняя духовное наследие» Кира Аристова передала митрополиту Серафиму икону Божией Матери «Минская», переданную владыке от митрополита Минского и Заславского Вениамина в знак благодарности за поддержку в создании фильма о священномученике Иоанне (Поммере).

Всего в Чтениях приняли участие около 1000 человек – ученых, священнослужителей, студентов и школьников.

## Царская семья: любовь и милосердие

Выставочный проект под таким названием открылся 4 декабря в Музее одной картины имени Г. В. Мясникова. Он посвящен участию семьи последнего российского императора Николая II в делах благотворительности и служения ближнему и является одним из мероприятий XI региональных Рождественских образовательных чтений «Православие и отечественная культура: потери и приобретения минувшего, образ будущего».

Гостям представили короткий фильм о любви и милосердии, которые проходят красной линией через всю жизнь Царственных страстотерпцев, явивших собой пример настоящей христианской семьи.

Сам же выставочный проект разместился на площадках пензенских вузов, всего в экспозиции представлено более 300 фотографий.



Избранные снимки можно увидеть на уличной выставке «Царская семья: любовь и милосердие», расположенной на аллее между Спасским кафедральным собором и Пензенским епархиальным управлением. Большая часть фотографий посвящена служению императрицы Александры Федоровны и великих княжон в качестве сестер милосердия в лазаретах и госпиталях во время Первой мировой войны. Экспонаты доступны для просмотра жителям и гостям города в любое время в течение нескольких месяцев.

Посетивший выставку первый заместитель председателя областного правительства Олег Ягов подчеркнул, что Пенза стала вторым российским городом после Москвы, где эти уникальные фотографии представлены широкой общественности.

– Старинные здания и улицы нашего города помнят посещение Пензы императором Николаем II 28 июня 1904 года. Тогда в ходе своего визита государь провел смотр войскам, отправлявшимся на Русско-японскую войну, и присутствовал на службе в Спасском кафедральном соборе, – рассказала координатор проекта в Пензе Кира Аристова.

Картину, посвященную этому событию, написал в 2000-е годы пензенский художник Денис Санталов. Эта картина «Пенза. 1904 год. Целование иконы» была представлена на открытии выставочного проекта и вызвала живой интерес у присутствующих.

В память о посещении Пензы императором Николаем II на одной из колонн Спасского собора в начале XX века была установлена мемориальная доска, которую считали утраченной после уничтожения Первохрама в 1934 году.

В конце XX века этот артефакт нашел известный пензенский коллекционер Игорь Сергеевич Шишкин, у которого она хранилась до 19 июня 2022 года, когда Патриарх Московский и всея Руси Кирилл освятил возрожденный Спасский собор. В этот день Игорь Сергеевич передал мемориальную доску Пензенской епархии. Памятная табличка была также представлена присутствующим на открытии выставочного проекта. В дальнейшем мемориальную доску планируется, как и прежде, разместить в Спасском соборе рядом с новой иконой Николая II, для которой сейчас изготавливается киот.

Фотопроект «Царская семья: любовь и милосердие» был создан в 2016 году в Сретенском монастыре Москвы, который является организатором выставочного проекта в Пензе.



К выставочному проекту также был приурочен крестный ход с чудотворным мироточивым образом государя императора Николая II, прошедший в Пензе 3 декабря.



# Жизнь и подвижничество

**18 ДЕКАБРЯ ИСПОЛНЯЕТСЯ 70 ЛЕТ СО ДНЯ КОНЧИНЫ АРХИЕПИСКОПА ПЕНЗЕНСКОГО И САРАНСКОГО КИРИЛЛА (ПОСПЕЛОВА)**

Он возглавил Пензенскую кафедру в трудном военном 1944 году, став первым архиереем возрожденной после шестилетнего перерыва епархии. Наш город был дорог владыке Кириллу. Он родился в селе Мажаровка тогда Городищенского уезда Пензенской губернии 20 марта 1876 года, а в Пензе учился в духовной семинарии, которую окончил в 1898 году.

Однако пензенское духовенство, долгое время лишенное архипастырского надзора, не приняло владыку Кирилла, потребовавшего отчета о деятельности священнослужителей. В Митрофановской церкви образовалась оппозиция. Через несколько месяцев, после лживого доноса одного из клириков на архиерея уполномоченному по делам религий, владыка был вынужден покинуть Пензу. Его назначили епископом Ташкентским и Среднеазиатским.

Но Божиим промыслом владыка вернулся в родные места спустя три года.



Архиепископ Пензенский и Саранский Кирилл (Поспелов)



Митрофановский храм Пензы в 1950 годы

## ПОМОГ ГОЛОДАЮЩИМ

Жизнь архиепископа Кирилла (в миру – Леонида Николаевича Поспелова) была наполнена подвижничеством и страданием. Он перенес гонения, предательство, прошел сталинские лагеря, но, несмотря ни на что, сохранил горячую веру в Бога и до конца своих дней был верен пастырскому долгу.

Революцию 1917 года он застал, будучи благочинным саратовских церквей. В 1918-м был впервые арестован и провел в заключении пять месяцев. Второй и третий арест последовали в 1919 и 1921 годах. Оба раза будущего архиепископа продержали в тюрьме две недели, но затем отпустили.

В 1921 году, занимавший пост ключаря Саратовского кафедрального собора, тогда еще отец Леонид предпринял серьезный шаг для оказания помощи голодающим, собрал в Саратовской губернии значительное количество средств в пользу бедствующих в Поволжье людей.

Вот как об этом рассказывает протоиерей Владимир Тимakov, почетный настоятель Зосимо-Савватьевского храма в Гольянове (Москва). Батюшка был первым иподиаконом, секретарем и келейником владыки Кирилла.

«Попав к архиерею, я узнал от него самого, что он – из протоиереев, ранее был настоятелем Саратовского кафедрального собора. В то время, когда он там настоятельствовал, приключился голод в Поволжье. Будучи человеком деятельным, протоиерей Леонид Поспелов не мог пройти мимо этого факта равнодушно. Он сразу же подключился и стал собирать деньги».

Сдал все средства в государственный банк, после чего был принят Михаилом Калининным, который отправил его на Украину для сбора продовольственных пожертвований.

Оттуда отец Леонид привез 13 вагонов хлеба! Один, самостоятельно...

## ЛИШЕНИЯ

В 1934 году отца Леонида вновь арестовали в результате провокации – один из алтарников принес ему завернутую в бумагу «антисоветскую» книгу. Батюшка даже не успел ее взять в руки, как к нему сразу же ворвались милиционеры с обыском.

Был приговорен по ст. 58-10 УК к трем годам лишения свободы, срок отбывал в Казахстане, в лагере между Джамбулом и Алма-Атой. В 1937 году вновь осужден – к 8 го-

дам лишения свободы по этой же статье УК. В лагере первоначально находился на общих работах, был лишен пайка, тяжело заболел и был переведен на должность статистика, что спасло ему жизнь. В июне 1943 года был освобожден из лагеря, но священствовать допущен не был. Жил в городе Актюбинске, где работал конюхом в больнице.

Но не забывал о своем священническом поприще и решил обратиться к заместителю председателя горсовета с просьбой: «Идет война, и я не могу быть равнодушным. Дайте мне возможность отслужить на кладбище панихиду по всем павшим и произвести сбор в пользу воинов». Удивительно, но отцу Леониду разрешили это сделать.

На панихиду пришло несметное количество народу (ведь почти в каждом доме получали похоронки). Батюшка отслужил и обратился к пастве с прочувствованной, пронзительной проповедью. Люди плакали и жертвовали, кто сколько может, на нужды бойцов. Удалось собрать большое количество средств.

Однажды батюшка увидел в газете заголовок «Избрание Патриарха Сергия». В материале отцу Леони-

дам Андрея. Отец Леонид не был уверен, что речь в газете идет именно об этом человеке, но что-то заставило взять и написать ему письмо. Оказалось, архиепископ Андрей и вправду служил в саратовском соборе. Он прислал отцу Леониду несколько денежных переводов, а затем написал: «Выезжайте ко мне на дачу, а я еду в Москву о вас докладывать Патриарху...».

Когда отец Леонид выехал поездом в столицу, его обокрали, унесли верхнюю одежду и узелок с пожитками. Спасибо добрым людям, которые пожертвовали ему какие-то вещи.

Патриарх Сергий принял батюшку. А затем буквально за три дня состоялся его монашеский постриг и архиерейская хиротония. Новоиспеченному архиерею предложили на выбор три кафедры – он выбрал Пензенскую. Но, как уже говорилось выше, через несколько месяцев владыка Кирилл был вынужден покинуть город своей юности из-за козней враждебно настроенного клира.

Два года управлял Ташкентской епархией, потом Ивановской. А 27 января 1947 года, согласно его прошению, был вновь назначен епископом Пензенским и Саранским.



Епископ Кирилл (Поспелов) и служащие Михаило-Архангельского собора г. Сердобска. 1947 г.

ду встретилось имя Андрея, архиепископа Днепропетровского. Батюшка вспомнил, что, когда был настоятелем саратовского собора, у него служил протоиерей, который овдовел и принял потом монашество с име-

## ДОБРЫЙ ПАСТЫРЬ

За время его отсутствия в епархии произошли изменения: и в количестве действующих храмов, которых насчитывалось уже тридцать, и среди духовенства, численно тоже значи-

тельно выросшего. С одной стороны, сейчас ему было легче, чем вначале, так как жизнь в епархии уже вошла в более или менее нормальную колею, но с другой стороны – предстояла притирка к пустившему уже корни духовенству.

В первый же год своего архиерейства владыка создал при Епархиальном управлении епархиальный совет, освятил епархиальный дом, открыл церковь вмц. Параскевы Пятницы в Кузнецке, церковь во имя Архистратига Божия Михаила в селе Лермонтово Пензе, молитвенный дом в Чембаре.

В 1948 году по инициативе епископа Кирилла был создан миссионерский совет епархии.

Большое внимание владыка уделял организации церковных хоров, пел сам и любил церковное пение.

В феврале 1949 года по его предложению в Пензе были организованы двухнедельные пастырские курсы, на которых обучалось по 5 человек за учебный период.

25 февраля 1951 года епископа Кирилла возвели в сан архиепископа.

В последние годы жизни соблюдал чрезвычайно строгий пост и даже на Пасху, как говорят, употреблял пищу только с растительным маслом. Он часто устраивал ночные службы с поклонами и с чтением акафистов. Неустанно проводил беседы с паствой о вере и христианской жизни. Нередко после всеобщей задерживался в храме, чтобы благословить каждого из стоящих на его пути к выходу. Несмотря на физическую усталость, просил окружающих не препятствовать подходящим за благословением, так как он находил, что этим путем укрепляется его внутренняя духовная связь с народом и эта связь доставляла ему радость.

В августе 1953 года владыка Кирилл ушел в длительный отпуск по болезни.

Скончался 18 декабря 1953 года. Погребен под алтарем северного придела пензенского Митрофановского храма.

**Алина КАЛИНИНА,**  
при подготовке материала использованы воспоминания протоиерея Владимира Тимакова и книга Александра Дворжанского «История Пензенской епархии», фото из открытых источников

# Родник души должен быть чист

**КАК В СЕЛЕ ХОВАНЩИНО БЕКОВСКОГО РАЙОНА НАШЛИ И БЛАГОУСТРОИЛИ СВЯТОЙ ИСТОЧНИК**



Иеромонах Ювеналий

Еще в древних документах земли Русской есть упоминания об «источниках местнотимых». То есть о родниках. На Руси их почитали всегда. И стар, и млад шли к ним: кто просто за чистой и вкусной водой, кто за исцелением от немощей тела, а кто-то искал в них лекарство от душевных болезней. За источниками ухаживали, чистили их от грязи и веток, устанавливали навесы и частенько оставляли рядом деревянный или берестяной ковшик, чтобы путникам сподручнее было воды набрать.

В Пензенской области не одна сотня родников, но жителям Бековского района особенно близок источник в селе Хованщино. Есть предание, что когда-то в этих местах подвижничал старец. Имени его никто уже не помнит, но много людей приходило к нему за советом или молитвенной помощью. Здесь же православные жители собирались на молитву. Но наступили безбожные времена, постепенно население Хованщина пошло на убыль, люди стали всё реже посещать малочисленное место.

Настоятель хованщинской Введенской церкви иеромонах Ювеналий (Жучков) с самого своего назначения слышал рассказы местных жителей о святом источнике, но долго не мог выяснить, где же находится заветное место.

– В прошлом году пришел сюда на Благовещение, тут был такой поток талой воды, что родник я бы точно не нашел. Позднее попросил одного из прихожан, Алексея Петровича Ванычкина, меня сопроводить, чтобы он показал примерное место этого родника. Взяли мы лопаты. Лом, на всякий случай. И начали осматривать, искать. Пришли на место. Говорит: «Вот здесь где-то должно быть». Вода сочится, а самого родника нет. Начали работать. Пошла вода. Мы расчистили его, он потек маленькой струечкой, – рассказал отец Ювеналий.

## СПАСЕНИЕ ОТ ЗАСУХИ

На данный момент вокруг родника силами прихожан и просто неравнодушных жителей вырублены сухие деревья и проведена расчистка территории. Смонтированы лестницы. Установлен мост.

– Благодаря финансовой помощи одной женщины мы смогли поставить сруб и установить купель. Теперь все желающие в любое время могут в приличных условиях помолиться и совершить омовение в водах святого источника. Я не могу назвать имени благоотво-

рительницы, она пожелала остаться неизвестной. Как сказано в Писании: «Итак, когда творишь милостыню, не труби перед собою, как делают лицемеры в синагогах и на улицах, чтобы прославляли их люди. Истинно говорю вам: они уже получают награду свою» (Мф. 6:2) – объясняет отец Ювеналий.

Чем же примечателен родник? Оказывается, в 1957 году случилась засуха. Поля жизненно нуждались в поливе, урожай был под угрозой. По рассказам монахини Емилии (в миру – Татьяна Григо-



Монахиня Емилия



Иеромонах Ювеналий освятил родник в декабре прошлого года

рьева), у родника собрались тогда бабушки на молебен:

– Просили дождя. Бабушки молились. Батюшкам-то нельзя, время гонимое было. А бабушек-то куда они денут? Никуда! Вот и я с ними была. Стоим. У них иконки стояли, крестик был там, где источник тек, – вспоминает мать Емилия.

И вот девятилетняя девочка Таня вдруг увидела, как в воде появилось странное сияние, в котором она узнала знакомую по богослужениям в храме икону Казанской Божьей Матери. Образ чудесным образом появился на камне в глубине источника, и вода над ним то текла вниз, то вдруг поворачивала вспять, как бы привлекая внимание.

– Кто икону нарисовал? – спрашивала Таня стоящих рядом бабушек.

– Не галди! – осаживали ее старшие.

Немало икон повидала девочка, но на дереве писаных, а вот под водой на камне – впервые, что не давало покоя девичьему любопытству, поэтому она не унималась.

– Кто икону на камне нарисовал, скажите! Скажете, я буду молчать.

– Молись, Таня! – строго, но с любовью наставляла бабушка.

– Нет, скажите, откуда икона в воде?!

Тут как увидели молитвенницы чудотворный образ, так и начали плакать от переполнивших душу чувств.

Весть о нерукотворном образе быстро распространилась среди людей, стали приезжать и приходиться на святое место многочисленные паломники. Только недолго был образ в роднике. Неизвестно, забрал ли кто его себе, или соответствующие органы поработали над уничтожением, но однажды камень с иконой исчез...

## ЦЕЛИТЕЛЬНАЯ СИЛА

Сегодня святой источник снова живет и дарит своим гостям исцеление от различных болезней.

4 декабря прошлого года, в праздник Введения во храм Пресвятой Богородицы, после литур-

Ювеналий. – Если человек будет очищать свою душу покаянием через исповедь, причащаться Святых Таин, то Господь Бог пошлет ему исцеление. Или если не исцеление в полной мере, то хотя бы ослабление болезни. Есть такое выражение «раб Божий». Раб не в том самом, рабском, понимании, а здесь имеется в виду «работник Божий». Христианин – это постоянный труженик, который должен работать над собой, чтобы совершенствоваться. Очищать свою душу покаянием, предаваться богомыслию, что очень важно.

Возрождение источника – важное событие как для жителей Хованщина, так и для всех верующих. Работы предстоит еще немало, но труд на благо людей и во имя Господа воздастся сторицей.

Сейчас на склонах вокруг родника умиротворенно распо-



Введенская церковь в селе Хованщино

гии иеромонах Ювеналий совершил чин освящения вновь возрожденного родника и купальни.

Доступ к роднику открыт. Только вот нельзя забывать и о духовной стороне.

– Самое главное – участвовать в жизни и таинствах Церкви. Чтобы польза была не только для тела, но и для души, – говорит отец

ложился лес. С какой-то щемящей сердце надеждой журчит кристально чистая вода, как бы намекая, что душа наша должна быть такой же прозрачной. И быть может когда-нибудь Бог, по милости Своей, снова явит нам лик Божией Матери.

**Иван СИРЕНЕВ,**  
фото автора

## Всё так же нуждаются в помощи

В начале декабря добровольцы отдела социального служения и милосердия Пензенской епархии привезли зимние вещи в пункт временного размещения беженцев в поселке Леонидовка. Там сейчас проживает более 1000 человек, эвакуированных с новых присоединенных территорий РФ и Белгородской области, а также беженцев с Украины.

В эту поездку волонтеры доставили более 70 единиц верхней зимней одежды для детей и взрослых. Также раздали мужские и женские кофты, свитера, утепленные брюки и большое количество шапок, шарфов, варежек. Все эти вещи пожертвованы в храмы неравнодушными пензенцами. В преддверии сильных морозов жители пункта временного размещения с благодарностью разобрали теплые вещи.

К слову, светские и церковные некоммерческие организации внесли немалую лепту в дело помощи эвакуированным и беженцам: регулярно привозили в пункты временного размещения гуманитарную помощь, организовывали досуг детей и взрослых, занимались реабилитацией.

Но постепенно фокус общественного внимания сместился на специальную военную операцию. Неравнодушным пензенцам стало важнее помочь тем, кто сейчас находится на фронте, и их семьям. Кроме того, часть благотворительных организаций стали активно поддерживать нуждающихся непосредственно на присоединенных территориях и возить гуманитарные грузы в разрушенные города.

Тем не менее, Пензенская епархия по-прежнему не оставляет своей заботой жителей ПВР.

– Люди всё так же нуждаются в помощи, – говорит помощник руководителя отдела социального служения Пензенской епархии Дарья Лисовол (епархия помогает эвакуированным с момента, когда первая большая группа прибыла в наш город). – Детская и взрослая одежда, постельное белье, средства личной гигиены... Большие сложности с медикаментами, особенно для пожилых людей. Пенсии у всех, как правило, невелики. На лекарства уходит львиная доля. Например, у одной из наших подопечных – сердечно-сосудистое заболевание. Врачи назначили ей целый список препаратов, каждый – от 1,5 тысячи



В ПВР поселка Леонидовка

рублей. Пенсии не хватает. Мы приняли у женщины заявление, но у нас уже очередь на получение лекарств...

А еще нужны бытовая химия, средства гигиены семьям, ухаживающим за лежачими больными. До сих пор некоторым не хватает постельного белья, кастрюль, тарелок. Востребованы консервы, крупы.

По словам Дарьи Лисовол, сложнее всего приходится пенсионерам, инвалидам, одиноким мамам и другим социально уязвимым гражданам. Да, в ПВР их бесплатно кормят три раза в день, им не приходится платить за услуги ЖКХ, но ведь нужно обуваться и одеваться, как-то обустроить быт, поднимать детей на ноги. Очевидно, что на минимальную пенсию (одни не смогли подтвердить свой трудовой стаж, так как документы утеряны, и восстановить их в сегодняшней ситуации проблематично, у других бумаги в порядке, но некому заверить подлинность, так как электронной версии нет в российской базе данных), как и на детские пособия, не проживешь. И на работу маме как устроиться, если у нее, допустим, младенец на руках и еще двое дошколят, а присмотреть за ними некому? Не говоря уже о пенсионерах и инвалидах, которые не могут работать по состоянию здоровья.

Одни в чужом городе, потерявшие всё, что имели, отчаянно нуждающиеся в помощи...

**Пожертвовать одежду и обувь (пусть не новые, но в хорошем состоянии, в которых не стыдно выйти на улицу), продукты, канцтовары, игрушки (не мягкие!) и другие полезные вещи можно в центр гуманитарной помощи Пензенской епархии, расположенный на территории Успенского собора по адресу: г. Пенза, ул. Захарова, 6 (по четвергам, с 15:00 до 19:00). Справки по телефону 8-929-767-21-95.**

Наталья СИЗОВА,  
фото автора и с сайта Пензенской епархии



Дарья Лисовол в центре гуманитарной помощи Пензенской епархии

### Указы и распоряжения высокопреосвященного Серафима, митрополита Пензенского и Нижнеломовского, в 2023 году

1 НОЯБРЯ

● Диакон Сергей Сурков, клирик Успенского собора г. Пензы, освобождается от несомого послушания и почисляется за штат с правом перехода в другую епархию в пределах канонической территории Русской Православной Церкви, но без права служения в Пензенской епархии и вне ее до направления документа о временном командировании или отпускной грамоты в иную епархию. В случае неустройства на служение в течение трех месяцев он запрещается в служении с правом подачи прошения о продлении срока пребывания за штатом с правом перехода в другую епархию.

22 НОЯБРЯ

● Священник Александр Таныгин, клирик храма святых мучеников Адриана и Наталии г. Пензы, освобождается от несомого послушания и, согласно поданного прошения, почисляется за штат Пензенской епархии. Ему благословляется совершать богослужения в храме святых мучеников Адриана и Наталии г. Пензы по согласованию с настоятелем.

24 НОЯБРЯ

● Диакон Георгий Дементьев, клирик храма во имя святой блаженной Матроны Московской г. Пензы, освобождается от занимаемой должности и назначается на диаконское служение в Успенский собор г. Пензы.

### Паломнический отдел Пензенской епархии приглашает верующих в поездки по святым местам

**16 декабря.** Республика Мордовия. Макаровка: Иоанно-Богословский монастырь, к чудотворной иконе Божией Матери «Неупиваемая Чаша», молебен о здравии. Саранск: кафедральный собор прав. воина Феодора Ушакова, к ковчегу с частицей мощей праведника.

**16 – 17 декабря.** Нижегородская область. Дивеево: Серафимов-Дивеевский монастырь, к мощам прп. Серафима Саровского, Канавке Богородицы, святым источникам.

**17 декабря.** Пензенская область. Сердобский район. Сазанье: Казанская Алексиево-Сергиевская пустынь, Казан-

ский храм, пещерный храм свт. Николая Чудотворца, к святому источнику. Сердобск: Михайло-Архангельский собор.

**23 – 24 декабря.** Республика Мордовия. Большое Чуфарово: Троицкий монастырь, беседа со священником на духовные темы, к святому источнику.

**24 декабря.** Пензенская область. Вадинск: Тихвинский Керенский монастырь, к чудотворной Тихвинской иконе Божией Матери.

**Информация и запись по телефонам:**  
8-927-375-3165, 8-927-375-6061,  
25-31-65, 25-60-61.

**Адрес: г. Пенза, Соборная площадь, 1.**

## А К Ц И Я

### «Рождественский подарок солдату»

ПРОХОДИТ В ПЕНЗЕНСКОЙ ЕПАРХИИ

**На данный момент военнослужащим в зоне СВО требуется:**

- одежда (куртки, свитера, футболки, нижнее белье, носки);
- обувь (сапоги, утепленные галоши);
- продукты (тушенка, рыбные и овощные консервы, рис, макароны, лапша б/п, сало, сушеные фрукты, чай, кофе, мед, сахар, сладости, сгущенка);
- овощи (лук, чеснок);
- средства гигиены (мыло, гель, зубная паста, влажные салфетки, туалетная бумага);
- медикаменты (жаропонижающие, обезболивающие, антисептики и пр.);
- постель (матрасы, одеяла, подушки).

**Отправка посылок на фронт запланирована на 2-4 января 2024 года**

Принести вещи можно по следующим адресам:

**Центр гуманитарной помощи Пензенской епархии, ул. Захарова, 6 (территория Успенского собора) по четвергам с 15:00 до 19:00,  
Храм преподобного Серафима Саровского, ул. Клары Цветкиной, 61 (в часы работы храма).**

Телефон для справок 8 (953) 021-69-64

## Поздравления

**6 декабря исполнилось 25 лет со дня священнической хиротонии протоиерея Вадима Петрушкова, духовника Пензенской епархии, настоятеля храма-часовни мч. Татианы при Пензенском архитектурно-строительном университете.**



**13 декабря исполнилось 50 лет протоиерею Виталию Ещенко, настоятелю церкви прп. Серафима Саровского станции Чаадаевка, Михайло-Архангельского молитвенного дома села Архангельское, храма-часовни Успения Божией Матери поселка Чаадаевка Городищенского района, Покровской церкви и храма мч. Виктора города Городище.**



**26 декабря исполняется 30 лет со дня священнической хиротонии протоиерея Михаила Жемчугова, настоятеля Богоявленской церкви поселка Мокшан и Никольского молитвенного дома села Царевщино Мокшанского района.**



**Поздравляем глубокоуважаемых юбиляров, желаем здоровья, долголетия и помощи Божией в дальнейшем служении Церкви Христовой!**



## Серебряная метель

До Рождества без малого месяца, но оно уже обдаёт тебя снежной пылью, приникает по утрам к морозным стеклам, звенит полозьями по голубым дорогам, поёт в церкви за всеобщей «Христос рождается, славите» и снится по ночам в виде веселой серебряной метели.

В эти дни ничего не хочется земного, а в особенности школы. Дома заметили мою предпраздничность и строго заявили:

– Если принесешь из школы плохие отметки, то елки и новых сапог тебе не видеть!

«Ничего, – подумал я, – посмотрим... Ежели поставят мне, как обещались, три за поведение, то я ее на пятерку исправлю... За арифметику, как пить дать, влепят мне два, но это тоже не беда. У Михал Васильича двойка всегда выходит на манер лебединой шейки, без кружочка, – ее тоже на пятерку исправлю...»

Когда всё это я сообразил, то сказал родителям:

– Баллы у меня будут как первый сорт!

С Гришкой возвращались из школы. Я спросил его:

– Ты слышишь, как пахнет Рождеством?

– Пока нет, но скоро услышу!

– Когда же?

– А вот тогда, когда мамка гуся купит и жарить зачнет, тогда и услышу!

Гришкин ответ мне не понравился. Я надулся и стал молчаливым.

– Ты чего губы надул? – спросил Гришка.

Я скопил на него сердитые глаза и в сердцах ответил:

– Рази Рождество жареным гусем пахнет, обалдуй?

– А чем же?

На это я ничего не смог ответить, покраснел и еще пуще рассердился.

Рождество подходило всё ближе да ближе. В лавках и булочных уже показались елочные игрушки, пряничные коньки и рыбки с белыми каемками, золотые и серебряные конфеты, от которых зубы болят, но все же будешь их есть, потому что они рождественские.



За неделю до Рождества Христова нас отпустили на каникулы. Перед самым отпуском из школы я молил Бога, чтобы Он не допустил двойки за арифметику и тройки за поведение, дабы не прогневать своих родителей и не лишиться праздника и обещанных новых сапог с красными ушками. Бог услышал мою молитву, и в свидетельстве «об успехах и поведении» за арифметику поставил тройку, а за поведение пять с минусом.

Умаявшись от беготни по метели, сизый и оледеневший,

пришел домой и увидел под иконами маленькую елку... Сел с нею рядом и стал петь сперва бормотой, а потом всё громче да громче: «Дева днесь Пресущественного рождает», и вместо «волви же со звездою путешествуют» пропел: «волки со звездою путешествуют». Отец, послушав мое пение, сказал:

– Но не дурак ли ты? Где это видано, чтобы волки со звездою путешествовали?

Мать палила для студня телячьи ноги. Мне очень хотелось есть, но до звезды нельзя. Отец, окончив работу, стал читать вслух Евангелие. Я прислушивался к его про-

тяжному чтению и думал о Христе, лежащем в яслях:

– Наверное, шел тогда снег и маленькому Иисусу было дуже холодно!

И мне до того стало жалко Его, что я заплакал.

– Ты что заканючил? – спросили меня с беспокойством.

– Ничего. Пальцы я отморожил.

– И поделом тебе, неслуху! Поменьше бы олетывал в такую зябь...

**Василий Никифоров-Волгин**

Учредитель, издатель –  
Пензенская Епархия Русской  
Православной Церкви: 440026,  
г. Пенза, Соборная площадь, 1.

Главный редактор –  
диакон Евгений Белоховостиков  
Выпускающий редактор – Сизова Н.О.  
Корректурщик – Логинова Т.В.  
Компьютерная верстка – Кузнецова Е.О.

Газета распространяется через церковные приходы  
Пензенской епархии.  
Адрес редакции: 440026, г. Пенза, Соборная пл., 1.  
Тел. 66-08-15. Сайт: <http://penzaeparhia.ru/>  
Эл. почта: [izdatotdel@yandex.ru](mailto:izdatotdel@yandex.ru)

Отпечатано в ООО «Типография № 1»  
440015, г. Пенза, ул. Саранская, 78, тел.: 28-01-01, 397-206.  
Подписано в печать 13.12.2023 г.  
Дата выхода 15.12.2023 г.  
Тираж 999 экз. Заказ №

